

те ли прочее, че боговетъ съ помалко ужасъ надзира-
вать сичкыя свѣтъ, който е една всемирна република,
ако сѣкый народъ, който е като една голѣма челядь,
мысли че е въ правото си самъ, чрезъ насиліе, да рас-
правя свонтъ притезанія противъ другытъ сѣсѣдны на-
роды? Едно частно лице което притежава една нива,
като наслѣдіе отъ праотцытъ си, не може да я прите-
жава инакъ освѣнъ чрезъ силата на законытъ и чрезъ
присждата на началството; той бы былъ строго нака-
занъ ако бы искалъ да освои съ сила туй, което право-
сждіето само му дава. Мыслите ли прочее че царьетъ
быхъ могли да употребѣжтъ самовластно насиліе за под-
крѣпянье на притезаніята си безъ да испытать сичкытъ
средстава на кротостъта и на чловѣколюбіето? Право-
сждіето да ли не е посвещенно и понепресилвано за
царьетъ, които управляватъ цѣлы народы и земи, отъ
колкото за челяди които работѣжтъ нѣколко нивы? или
е обидникъ и грабитель този който присвоява нѣколко
уврата земя, а герой и справедливъ този който завладява
цѣлы области? Ако чловѣкъ пада въ искушеніе, лъже
са и послѣпява за малкы частны интересы, колко по-
вече трѣба да са бои да са не полтъва и послѣпява въ
голѣмытъ интересы на държавата? но може ли нѣкой
да има убѣжденіе на себе си за работа въ която има тол-
косъ причины да са сумнява на себеси? да ли не е страш-
но че ще са измами въ обстоятелства въ които заблу-
жденіето на единъ само чловѣкъ има ужасны слѣд-
ствія? Заблужденіето на единъ царь който са повлича
отъ притезаніята си причинява често опустошенія, гладъ,
кланье, моръ, развала на нравытъ, на които гибелнытъ
слѣдствія са простиратъ до найсѣтнитъ потомцы. Царь,
който събира сѣкогы толкози ласкатели около себе си,
да ли не ще са бои да са не изльети отъ тѣхъ въ так-
вызи обстоятелства? Но ако склони да пріеме посред-
ничеството за прекъсванъето на распрята, тогасъ той
показва искренность, вѣрность и умѣренность. Той про-
гласява истиннытъ причины на които са основаватъ
притезаніята му. Избраннытъ посредникъ е пріятельскый
посредникъ, а не строгъ сждникъ. Не са подлагате слѣ-
по на неговото рѣшеніе, защото имате едно предвари-
телно почитаніе къмъ него: той не произноса рѣшеніе